

doi: 10.33933/2713-3001-2022-69-761-762

К 70-летию Александра Сергеевича Аверкиева



7 октября 2022 г. исполнилось 70 лет профессору кафедры прикладной океанографии ЮНЕСКО-МОК и комплексного управления прибрежными зонами РГГМУ, доктору географических наук, доценту Аверкиеву Александру Сергеевичу.

Александр Сергеевич в 1974 г. окончил с отличием океанологический факультет Ленинградского государственного гидрометеорологического института (сейчас РГГМУ). После службы в Военно-воздушных силах Советской Армии в 1976 г. начал свою трудовую деятельность инженером в Проблемной лаборатории Взаимодействия океана и атмосферы и Подводных исследований РГГМУ. После обучения в очной аспирантуре РГГМУ под руководством профессора Б. А. Кагана он успешно в 1984 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата географических наук.

С тех пор А. С. Аверкиев прошел в РГГМУ путь от старшего научного сотрудника до декана Океанологического факультета, профессора одной из ведущих кафедр Университета, получил ученое звание доцента, а в 2013 г. — ученую степень доктора географических наук.

За время работы в университете Александр Сергеевич ведет активную научную деятельность. Много лет он успешно сотрудничал с Полярным и Атлантическим институтами рыбного хозяйства и океанографии, являлся научным

руководителем договорных работ с этими институтами. Совместно с сотрудниками этих институтов участвовал в научно-исследовательских рейсах и опубликовал несколько статей и методических пособий.

С 1991 по 1999 г. А. С. Аверкиев являлся директором Малого научного внедренческого предприятия, учредителем которого был РГГМУ. Работа предприятия послужила укреплению связей сотрудников РГГМУ с бассейновыми институтами и продолжала развитие тематики морских гидрологических и промысловых прогнозов. Областью научных интересов А. С. Аверкиева являются также вопросы взаимодействия атмосферы и океана, влияния циклонов на верхний слой океана и формирования штормовых нагонов в морях и заливах. К настоящему времени им опубликовано более 100 научных работ, включая три учебных пособия и разделы в двух коллективных монографиях. Он неоднократно участвовал в международных и всероссийских конференциях.

А. С. Аверкиев принимал участие и организовывал длительные научные и многочисленные учебно-научные морские экспедиции, был заместителем начальника экспедиции на НИС «Нерей» и УЭС «Профессор Дорофеев», руководил группой сотрудников и студентов-океанологов в Кругосветной экспедиции ОИС «Адмирал Владимирский» в 2014—2015 гг.

С 2000 г. Александр Сергеевич целиком на преподавательской работе. В 2002 г. он был избран на должность декана океанологического факультета и был им до 2017 г. В 2000-х гг. океанологический факультет был одним из самых больших факультетов университета, обладал наибольшим портфелем научных заказов, студенты и сотрудники активно участвовали в научной и общественной жизни университета, студенты проходили практику в ведущих научных учреждениях Академии наук РФ, Росгидромета Федерального агентства по рыболовству.

В течение многих лет А. С. Аверкиев ведет ключевые дисциплины в обучении океанологов — «Морские гидрологические прогнозы», «Теория прогнозирования», «Научное и информационное обеспечение промышленного рыболовства». Он успешно руководит выпускными работами студентов. Под его руководством выпущены десятки инженеров-океанологов и бакалавров, более 20 магистров по направлению «Прикладная гидрометеорология».

Профессор Аверкиев А. С. является высококвалифицированным специалистом в своей области деятельности, пользуется заслуженным авторитетом у коллег, общителен и доброжелателен, участвует в общественной жизни кафедры и Университета, является членом Ученого совета Института гидрологии и океанологии, членом диссертационных советов по метеорологии и океанологии.

За многолетний труд А. С. Аверкиев удостоен звания «Почетный работник Высшего профессионального образования» и «Почетный работник РГГМУ», награжден медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга», Памятным знаком «Кругосветная экспедиция на ОИС «Адмирал Владимирский» 2014—2015 гг.», награждался Почетными грамотами Министерства науки и высшего образования, Росгидромета, Губернатора Санкт-Петербурга.

Желаем Вам, дорогой Александр Сергеевич, крепкого здоровья, творческого долголетия и многих лет плодотворной научной и педагогической деятельности.

Коллеги, друзья, ученики